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Wertes hy mit der Derhdltniszahl % das ge-
1T

fuddte h, beftimmt, {o erhdlt man, wie Dereits bei
Sall 11 befprodhen, aus BL (33) den erforderliden
Eifenquerfdnitt f., mittels n, auferdem nody zy
fiix die Unterfuchung der Sdhubfpannungen. Als
Kontrolle der beiden Werte fo und zy muf fidh nady

BIE(36) ausce — wiederum der in der

M
zn - fe
Aufgabe sur Bedingung gemadhte Wert 5. ergeben.
Siehe hierzu das mit einem Zahlenbeispiel versehene
Formular auf Hilfstabelle B, sowie Aufgabe 9.

Die Schubspannungen.
1. Die wageredhten Sdubjpannungen im Stege.

Wie bereits bei Aufgabe 6 gefunden wurde,
ift die Unterfudung bder im Stege auftretenden
wagerehten  Sdubfpammungen  von  befonderer

Widiigleit,. Wob GE 8 i o = %, wln

lid) betm Plattenbalfen —S— 0
I

(45) 1, = Z—Db/ wobei b, 0Oie OStegbreite
10 E0A

bedeutet.

Ebenfo hat man in GL. (25) und (31) zp ftatt
z 3u fegen, folglidh nady BIL. (25)
D

BHaftfjpanmung vy = .= — 4,5 kg/qcm
. Sise Zn B6 el ez
besw. nadh BIL. (31) de = b I B

2, Die wageredhten Shubfpannungen in [ofrechlen
Ebenen der Platte.

Uit minder widhtig ift bei Plattenbalfen vor-
genannter Art die Unterfudhung, ob Odte Platten:
ftare auch geniigende Sidyerheit gegen Abjdherung
in der oberen Derldngerung der [ofvechten Steg-
tamen bietet, d. h, daf die in der lotredhten An-
fdlugebene cc (Siehe §ig. 12) auftretenden wage- -
recdhten Schubfparmnungen jwifdien Platte und Steg
das juldffige 2Maf von 4,5 kg/qem nicht iiber-
fchreiten.

$ir ein Trennjtict eines auf Biegung bean-
- A ; : Dies
fpruchten Querfdynittes ift allgemein T = e

wobet T die Schubfraft fiix die Ldngeneinheit, D



A

die Querfraft, S das ftatifche YUToment Oder abju-
trenmenden Teilfladye, besogen auf die Ltullachfe der
gefamten Querfdnittsflache und ] das ebenfalls
auf diefe 2Adyfe Desogene Trdgheitsmoment der
Befamtquerfdmittsflade bedeutet.  Betrifft S den
gefamten ober- oder unterhalb der ullinie befind-

fiden Querfdnittsteil, fo erhdlt man aus %—

befanntlidy den Abjtand der Jug: und Drucfraft:
mittelpunfte des Querfchnittes, d. h. den Abftand

Z besw, hier z;p  Statt 1T — #DJ'S ift alfo im

vorliegenden Falle su {dyreiben T = zg Da fidh
it

bei Querfchnitten von einheitlidher HGhe h, das auf
die Teilbreite b, entfallende jtatifdhe UToment Sy,
su dem ftatifdhen UToment der Befamtbreite B wie
b, B verhalt (der auf b, entfallende 2Unteil Oer
itber B gleidhmafig verteilt angunehmenden Gefamt:
querfraft D wiirde fidy ebenfalls nad) dem Derhdltnis
b, : B bejtimmen), ijt ftatt D die Teilquerfraft
Dy, eimufithren und man erhdlt
1Dkop, B b,
s B Sz B

Bet verhaltnismagig {dmwadien Platten Fann
ferner dte Schubfpannung auf die Strecfe cc gleidy-
mdagig verteilt angenommen werden, und es ergibt
fidy daraus fir die Sladjencinheit der [otredhten
Ebene cc eine wageredhte Scdherbeanfprudung :

Do b
(46) -, = zul-)“d - Z”D_d ‘5 < 40 kglqem,

e e
B v 9B

Wird t, > 45 kg/qem und mithin die obige ke
Bedingung nidht erfiillt, jo muf die lotredhte Scher- LK %
flache, alfo die Platte, nady dem Stege su verftirft &
werden.  (Siehe Figur 13). DBeseihnet man die
feitlidge Teilftrecte, an deren Endpunft g Odie Der-
ftarfung ju beginnen hat, mit b,, fo erhalt man

durd) Einfesen von b, an Stelle von b, aus
BI. (46)

:4,5-B'Z]1'd
= P v

Wird aud bei der verftdrften Platte nody gleidy-
mdpige Derteilung der Scherfrdfte auf Strece cc,
angenommen, was mit Ricfidht auf Oie Eifen
einlagen der Platte gefdhehen famn, fo muf nady
®L. (46) d, mindeftens betragen

48 o= S
( ) L= 4/5 sz B

@av) b,
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3. Bei lotredhter Abfdherung fommt, wie bei GI.
(27) bereits erwdhnt, wieder die ganze Quer|dynitt-
fladye in Betradt und man erhdlt unter Dernady-
ldffigung der Derftdrfungen am Steganfduf
e 1jmax S
T b (B
Siehe hierzu das mit einem Zahlenbeispiel ver-
sehene Formular auf Tabelle 11, sowie Aufgabe 7.

(149) - 45 kg/qem

Dorbemerfung ju den Aufgaben 7 bis 9.

Wegen Oder leidhten Hontrolle foll nodh Oder in
den Beftimmungen vom 24. 5. 07 auf Seite 16
unter Siffer 6 nadygewiefene Plattenbalfen beredynet
werden und jwar foll dabet gejeigt werden, wie die
Tnterpolation der erte n vorsunehmen ift, wenn
es fih um Erlangung gang genauer Ergebniffe
handelt. Jm allgemeinen wird es geniigen, die ju
interpolierenden Werte im Sinne des ange:-
gebenen  redymerifden  Derfahrens ju
fdyasen, und hierbet zur Siderheit z, IV und V
nady unten abjurunden. JIm Salle 1T und III
wird man dabei Oie vierte Desimale fortlaffen
Bonnen, weil es hier immer nur darauf anfommen
wird, Quor{dmuitte zu  Deftimmen, bei demen die
suldffigen Beanfprudungen nahesu voll aus-
genubt werden, Einer Ueber{dreitung der lefteren
infolge etwaiger ungenauer Schdabung Oer inter-
polierten Werte wird dadurd) vorgebeugt, daf fjtatt
des beredimeten fe fajt ftets ein groferer Eifenquer-
fdnitt verwendet werden mugp, fobald man 3u einem
Plattenbalfen nidyt dret oder vier verfdiedene Eifen-
ftarfen verwenden will.

Eine weitere Sidjerheit gegen die Ueberfdyrettung
der juldffigen Betonbeanfprudung befteht in
der Dernadylaffigung der im Stege auftretenden
Drucfpannungen (BL 8 bis 15 der minifteriellen
Beftimmungen), fowie aud) darin, daff die Platte
am Steganfdluf wegen Oder dafelbjt auftretenden
grofen Schubfpannungen meift verftarft werden muf.

Eine volle Ausnusung, und damit die Gefahr
einer  Ueberfdyreitung der juldffigen Eifenjug:
fpannungen wird bet Balfen mit verhdltnismdpis
geringer Plattenjtarfe fdyon deshalb faum in Frage
forumen Fdmmen, weil wegen der in Platte und
Steg auftretenden grofen Sdyubfrdfte die Einflthrung
hoher Eifenzugfpannungen iiberhaupt mnicht swect-
magig ift.  Uebrigens ergeben fid) bei geringer

d s :
werdendem iy aud) gang von felbft niedrigere Eifen=
I
sugfpannungen. 3t 3. B. der Eifenquerfchnitt o

gewdhlt, daf bet % — 1,0 fowoRl o als aud
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se bis jur juldfiigen Grenge ausgenutt witd, fo
entfteht bet —:—— = 0,50 und odem gleichen 3u-
I

laffigent Gpmax nad)y ng nur eine Eifenzugfpannung
pont 0,782 bis 0,788 Gemax, 0. h. vom 0,782 bis
0,788 * 1000 = 782 bis 788 kg/qcm.

Hufgabe 7.

Gegeben: Simtliche Abmessungen des Plattenbalkens
sowie sein Angriffsmoment.

Gesucht: Die Zug-, Druck-, Schub- und Haft-
spannungen.

(Fall 1).

Angriffsmoment 912 600 cmkg

Stitweite 7,8 m

Spannweite 7,0 m mit D = 4500 kg

BE—Fosmitly 2 cr

he—doNeim 1l —1 36 icm *d =— 10icm

6 Rundeifen 25 cm Durdymeffer mit fo =
2945 cm? und u. = (6—2) - 7,864 = 31,416 cm
(an den Auflagern, wo 2 Eifencinlagen aufgebogen
find.) ady BL (34) ift:
g 294
BB =36 1h

Dem entfpridht Wert I in Tabelle I mit 0,546
ferner ift dann

B eniaE—

— 0,5454

; 15 2
vV = 30,-_)); X = m‘ 25 = 11/92 cm,
Wert 11l = 0,8896,
Wert IV = 14729; Wert V = 0,4861.

d 10 / .
Aus g i m‘ = 0/839 Erglbt fld}
53—45_9 : .
1’14= 1,0053— W% = 1,0049 (Slebe Spalie 0,8&’)

und 0,85 in der dem Wert vi = 30,3 am beften
entfprechenden Tittelzeile bet n, in Tabelle II).

; M
Yiady BI. (36) ift 6. = TR, T
= 912 600 912600
€ 36-0,8896 - 1,0049 - 29,45 ~ 32,18 - 2945
Z11.
= 963 kg/qcm
(der gleiche Wert wie im Beifpiel).
49—2 9
ny = 09802 4 —o 0 - o = 0,0823
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n, = 0,9854 - -915(% -% = 0,9872

Rady GL (37) ift op = —=

Vi g <
963
Op =— m——m = 32/36 kg/qcm
(im Beifpiel 32,3 kg/qem beredymet).
oder
o il 1
Yiadhy Bl (38) ift op = R
o _ 912600 1
b 36 1 b A2l e
it
op = 469,44 - E7is — 3229 kg/dent
ferner nady GBI (39)
e M. . 1
S 7% 2B etV
6. — 469,44 - L =961kg/qcm.

0,4861 - 1,0049

Der fitr die Praris belanglofe Unterfdyied von
2 kg/qem bei o, ift darauf juriisufihren, dap fiie
(e 0,454 aus oder Tabelle I die Werte fiir

1

e 0,546 ohne Interpolation entnommen find.

1

Yad) bdem auf Seite 9 Befagten empfiehlt es
fidh, pon den beiden BI. (36) und (39) die erftere

anzuwenden.

Die Sdhub- und Haftfpannungen:
Llad) BL. (45) ijt:
T = anz)l == 32/41580'025 = 5,6 = 4/5 kg/qcm
Tnfolge diefer su groffen Beanfprudyung muften
-2 Eifencinlagen nady der Drucsome aufgebogen
werden. enn dies vermieden werden foll, dann

muf die Stegbreite mindeftens betragen:
Z,;%%O,—lg—; 31 cm (fiehe aud) Aufgabe 6.)
Yady Bl (25) betrigt die Haftjpannung
AR e
1= Zqu ~ 32,18°31,416
(im Beifpiel auf 4,5 abgerundet).
Yad BL (31) ift
5
=5
am Auflager:
__18-4/6 - 29,45 32,18 _

d: == 1500 = 2,63 cm.

1,

= 4,46 kg/qcm

de , folglidh wird bei 6—2 =4 Eifen




Yad Gl (46) ift
Io}; B —b, 1,6 —025
s 2.15 B

®Ohne Derjtdrfung der Platte am Steganfdlup
wiirde deren Schubfpanmung in der Ebene cc nad
vorgenannter Gleichung

5 D bp® 24600 sl
e e R TR e
> 4,5 kg/qem betragen, daher erforderliche Platten-
ftarfe am Steg nad)y BIL. (48)

BN ) 4500 o
ST R m-0/417~13cm
mindeftens.

Die ohne Derjtdrfung geniigende beiderfeitige
Teilftrecfe ermittelt fidy nad)y BL (47) 3u
e 45 B z;-d 45 .150 .3218 - 10
. b)) = 4500
= 48 cm hodhjtens.

Die lotredyte Sdyubfpannung betrdgt nad) Bl. (49)
D e 4500
Bi-h-F(B—b)-d_ 2542+ (160—25)- 10

=6 ko/gem:

(e

Hutgabe s.
Gegeben: Das Angriffsmoment, h,, Plattenstirke
dyiopund B
Gesucht: f;, o, und z.
Fall II.
Angriffsmonent = 912600 cmkg, h, = 36 cm,
Bf—1'b ni
ol = 1 @

Bedingung: |, — ——134 = 32,3 kg/qcm.

Su beftimmen ift der Eifenquerfdmitt f., die
dugfpannung Ge und z.

. M 1
Yady BL (40) ift IV = e
912600 1 1
W = o p 523 = 469,44-—32/3 = 14,534

Dem entfpridht in Tabelle I
S I —l4 5328 — S\
e [l =00
folglidhg nady BL. (35)

d d 10
eritermett; =5 SNE— 536 46 = 0,852
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Aus Bilfetabelle A erhdlt man nad) Spalte
0,83 und 0,85

d 0,852 — 0,844
P 75 0,361 — 0,844

(0,85 — 0,83)=0,839.

Dem Wert 1V = 14,534 entfpricht bei Spalte
0,83 und 0,85 am beften die Utittelseile, denn bei
v =30 ift IVp = ~ 14,6. Der Unterfdied ift alfo
fo gering, daf fidh eine Jnterpolation eriibrigt. Sir
-)% = 0,839 erhdlt man aus Seile v = 30 in
Tabelle 11

49 — 2

ny = 0,9802 + —74 oo 2% — 09523
n, = 1,0053 — '%’%o%i o = 1,0049
n, = 0,9854 - 'gf‘o_(ﬁ%é % — 09872
Yady BL (41) it
Wert 1V, = mer;é-lv“ = %i;g;g — 14,756.

Hierfiir erhdlt man in Tabelle
vir — 30 3t mit [NV —=1d A0
I = 0,546 und III = 0,8896.
Lad) GBI (33) ift:
fo=h, - Wertl-B=36:00546-15= 2948 cm®

Yady BL (36) ift:
M

5= h, - e Nl i
912 600
_ i
S = 35708896 100492948 — o2 ke/acm.
Z— 22 1

Bl (37) dient nun mnod) jur KHontrolle,
ob die Bedingung o, — 32,3 kg/qcm aud
wirflidh erfitllt wird. Danach ift

i G G 962
b T AU3S0 9823
3 / /

und folglich die Beredhnung richtig! Setsteres geht
sugleidy aus der Uebereinjtimmung der hier er-
mittelten Merte mit den von Aufgabe 7 her
bereits befannten hervor. Die Sdub- und BHaft-
fpannungen wiirden wieder wie bei Aufgabe 7 3u
berechnen fein.

= 52,5 kg/qcm




Hufigabe 9.

Gegeben: Das Angriffsmoment, Plattenstirke d,
oy, 6 und B.

Gesucht: hy, f; und z.

Fall I1I1.
Angriffsmoment = 912600 cmkg, B = 1,56 m.

|DIatten1’tc‘itFe di=l8cr
| 194

Bedingung: 1% < g = 32,3 kg/qcm
[ o ~ 963 kg/qem

& ift h, 3u Deftimmen, ferner der Eifenquer-
fdynitt fo und z. Lady GL (42) it
o3} 963

= — = —— = 2 " 2
g e — 523 981. Dem ent
fpricht nady Tabelle [
Vi — 14,902 — 0,087 - ];é 14,370

Ny = 29,81 + 15 = 44,81
®1. (43) ergibt

oo S R T
TR 15-32,3-14,87

=— 51l ik
Au vy erhdlt man nady BGL (35)
dieis d 0k 4481 ;
e . moma o e

Diefer MWert bedeutet im vorliegenden Salle
sugleidh das enbdgiiltige %, weil in Spalte 0,83 und
I

0,85 bder BHilfstabelle B das endgiiltige —% mit
I

dem erfjten % genau ibereinftimmt; it itbrigen ift

die Ufittelzeile mafpgebend, weil das rund 14,96
betragende IV Oafelbjt dem obigen Wert IV
= 14,87 fehr nahefommt. Solglich:

T 3 uur
elin 1,013 — J000 " 30 = 1,012 und
h, = 35,59 - 1,012 = 36,02 ~ 36 cm
i 492 9
n, = 09802 | o= o5 — 0,9823
53 —45 9
n4 — 1/0053 e m'% == 1/0049

Llad) BL. (44) ijt
W bij 49,00
n, _ 0,9823
Dem fommt in Tabelle I am ndditen:

v =30,3mitWert] = 0,546 u. Wert [1I =0,8896,

V) =

= 30,34.



Daher: Liad) BL (33)
fe="h, - Wert1 - B =36 . 0,646 - 1,5 = 29,48 cm?
ferner ift: zy = h; - Wert Il - n, = 36 - 0,8896 -
1,0049 = 32,18 cm.

Sur Kontrolle beider Werte it nacb ®I. (36)

su feen und man erhdlt aus

o'e ———
zy - fe

912 600
32,18 - 29,48
den Beweis Oer XRidtigleit. Diefer ergibt jid
aufferdemt wiederum aus der Uebereinftimmung
Oer hier evmittelten Werte h,, zy und fo mit den
bereits aus Aufgabe 7 befannten.

= 962 ~ 963 kg/qcm

c) Beriicksichtigung der im Stege auftretenden Druckspannungen.

Wird es in vereingelten Fdllen notwendia, audy
dte im Steg auftretenden Druckfpannungen ju be-
viicBfichtigen, fo ift leidht eingufehen, daf man 3u
einem fiix die Praxis gentigend genauen Ergebnis
gelangt, wenn fiir die Breite des Steges die Werte
der Tabelle I unverdndert ibernommen werden,
indem bdte von 1,0 abweidyenden Reduftionszahlen
n, bis n, nur fir Oen itbrigen @eil des Platten:
balfens, alfo fiir die eigentlidie Platte B —b,, in

s Anfas Fommen. AUTan Fann Oaher fdyreiben:
@O) nobhy (Bl; S Taten
wobei es fid) empfiehlt, den ganzen Ausdrucf um b, 3u
Fitrsen. J3ft3.8.b, =0,25 mund B=1,25m, fo folgt

by 025 e R b R
SR B0 e e Bt oraiib 6
1,04 5 - ng pis
und daraus n, bis ny = T 6 LY
Beiw = 30,i= 0, 5B.tind % =% ift daher
g 10+5 08315 _ 4 gz0
L 10+6 1083 _ 4 oa7s
Mﬁoﬁ? — 0,8824 und

g —

6
== 80008506 —aab{HE



